
全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

男子 51.2 49.9 51.5 51.2 49.9

女子 48.8 49.9 48.0 48.1 48.9

無回答・不明 0.0 0.2 0.4 0.7 1.1

とても好き 16.4 19.8 14.1 11.4 16.0 13.0 19.2

まあ好き 35.8 41.2 40.6 42.0 42.5 40.2 45.0

どちらともいえない 29.8 26.6 29.7 29.9 26.3 29.1 23.2

まあ嫌い 11.3 8.1 12.1 12.4 11.3 12.5 10.2

とても嫌い 6.4 4.1 3.0 4.0 3.7 4.9 2.2

無回答・不明 0.3 0.2 0.5 0.3 0.3 0.3 0.2

とても好き 19.7 19.5 16.2 17.1 20.1 23.7 16.6

まあ好き 31.2 31.9 33.4 30.9 35.5 36.0 34.9

どちらともいえない 27.2 26.8 30.3 29.8 24.3 23.5 25.1

まあ嫌い 13.5 14.2 14.1 15.4 14.1 11.1 17.2

とても嫌い 8.2 7.4 5.2 6.5 5.7 5.4 6.0

無回答・不明 0.3 0.2 0.7 0.3 0.3 0.3 0.2

とても好き 24.0 26.2 24.9 29.6 35.5 43.3 27.3

まあ好き 27.8 26.9 30.7 33.2 32.9 31.3 34.8

どちらともいえない 21.3 21.1 21.6 20.5 16.0 13.2 18.9

まあ嫌い 14.4 13.1 12.9 10.9 9.5 7.1 11.9

とても嫌い 12.5 12.1 9.2 5.0 5.5 4.2 6.6

無回答・不明 0.0 0.6 0.7 0.8 0.7 0.8 0.5

とても好き 35.4 38.0 33.3 30.4 42.2 49.3 35.1

まあ好き 36.0 33.3 34.9 38.1 33.0 30.9 35.1

どちらともいえない 19.9 20.1 20.8 21.2 16.1 12.2 19.8

まあ嫌い 5.7 5.9 7.4 6.9 4.8 3.5 6.2

とても嫌い 2.9 2.4 2.4 2.5 2.7 2.5 3.1

無回答・不明 0.1 0.3 1.2 0.8 1.2 1.6 0.7

とても好き 46.7 44.0 49.8

まあ好き 30.9 32.5 29.5

どちらともいえない 15 15.6 14.3

まあ嫌い 4.6 5.0 3.8

とても嫌い 2.4 2.5 2.3

無回答・不明 0.4 0.5 0.2

とても好き 34.5 34.4 40.8 37.7 41.9 28.9 55.4

まあ好き 23.1 27.8 28.9 29.1 29.6 31.9 27.2

どちらともいえない 21.4 21.1 17.5 19.2 16.8 21.6 11.5

まあ嫌い 9.8 9.2 8.0 8.7 7.4 10.8 4.2

とても嫌い 10.9 7.2 3.9 4.7 4.0 6.4 1.5

無回答・不明 0.3 0.3 0.9 0.6 0.3 0.4 0.2

とても好き 49.4 63.5 58.7 51.7 64.2 63.4 65.3

まあ好き 26.4 23.0 24.9 27.4 22.3 22.7 21.8

どちらともいえない 14.9 9.2 10.7 12.0 8.2 8.1 8.4

まあ嫌い 5.5 2.7 3.4 5.2 3.3 3.5 3.2

とても嫌い 3.7 1.4 1.4 3.0 1.6 1.9 1.0

無回答・不明 0.2 0.2 0.9 0.7 0.4 0.5 0.3

とても好き 59.8 61.1 60.9 65.3 64.3 73.3 55.3

まあ好き 19.6 19.8 20.7 19.6 18.8 15.7 22.0

どちらともいえない 12.0 11.3 11.2 8.6 9.7 6.6 12.6

まあ嫌い 5.0 4.2 4.0 3.8 4.2 2.2 6.2

とても嫌い 3.6 3.2 2.2 2.1 2.8 1.9 3.6

無回答・不明 0.0 0.3 1.0 0.6 0.3 0.3 0.3

とても好き 41.0 57.7 52.2 57.1 67.6 58.3 77.0

まあ好き 26.8 25.0 27.4 27.2 22.6 28.6 16.8

どちらともいえない 18.9 11.2 16.5 10.5 6.5 9.1 3.8

まあ嫌い 7.8 3.2 2.0 2.6 1.7 2.3 1.0

とても嫌い 5.5 2.7 1.2 1.6 0.8 1.2 0.4

無回答・不明 0.0 0.2 0.8 1.0 0.7 0.5 1.0

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)

［１］あなたの学校での勉強についておききします。

性別

A

あ
な
た
は
、

次
の
教
科
や
学
習
の
時
間
の
勉
強
が
ど
の
く
ら
い
好
き
で
す
か

1）国語

2）社会

3）算数

4）理科

5）外国語（英語）活動

6）音楽

7）図画工作

8）体育

9）家庭

質問項目
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全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

とても好き 28.7 33.3 40.0 40.3 39.8

まあ好き 30.6 33.7 34.4 32.9 36.0

どちらともいえない 24.5 21.9 19.9 21.1 18.6

まあ嫌い 6.5 5.0 3.8 3.8 3.8

とても嫌い 2.5 2.6 1.3 1.5 1.0

やっていない 2.8

無回答・不明 4.4 3.6 0.6 0.4 0.8

ほとんどわかっている 20.2 25.0 26.6 26.7 34.5 30.0 39.4

だいたいわかっている（70%くらい） 42.7 42.0 44.6 44.1 41.6 43.2 40.2

半分くらいわかっている 29.1 26.0 23.1 22.4 19.3 21.1 16.8

あまりわかっていない（30%くらい） 6.0 5.2 4.0 5.2 3.6 4.3 2.8

ほとんどわかっていない 1.9 1.4 1.2 1.2 0.8 1.2 0.5

無回答・不明 0.2 0.5 0.5 0.3 0.3 0.2 0.2

ほとんどわかっている 18.1 18.4 22.2 24.8 32.6 32.9 32.6

だいたいわかっている（70%くらい） 36.4 38.1 39.3 39.5 39.4 40.0 38.6

半分くらいわかっている 31.5 30.4 28.9 25.9 20.6 20.2 21.1

あまりわかっていない（30%くらい） 10.9 9.9 7.5 7.3 5.9 5.4 6.4

ほとんどわかっていない 2.8 2.6 1.6 2.1 1.2 1.2 1.1

無回答・不明 0.3 0.5 0.5 0.4 0.3 0.3 0.3

ほとんどわかっている 29.2 28.5 35.8 42.3 46.6 50.7 42.7

だいたいわかっている（70%くらい） 33.2 31.8 33.3 31.6 31.3 29.9 32.6

半分くらいわかっている 23.6 24.3 20.1 17.2 15.1 13.8 16.5

あまりわかっていない（30%くらい） 10.2 11.3 7.8 6.9 5.3 3.8 6.7

ほとんどわかっていない 3.5 3.5 2.4 1.2 1.3 1.2 1.3

無回答・不明 0.2 0.6 0.7 0.8 0.4 0.5 0.2

ほとんどわかっている 28.2 29.4 31.5 33.6 46.6 48.0 45.4

だいたいわかっている（70%くらい） 42.3 41.9 41.1 43.4 35.7 34.9 36.8

半分くらいわかっている 23.0 22.5 21.2 17.8 13.5 13.1 13.7

あまりわかっていない（30%くらい） 4.9 4.8 4.2 3.8 3.0 2.8 2.9

ほとんどわかっていない 1.4 0.9 1.1 1.0 0.8 0.8 0.8

無回答・不明 0.2 0.5 0.8 0.4 0.4 0.4 0.4

ほとんどわかっている 40.8 35.8 46.1

だいたいわかっている（70%くらい） 32.6 35.0 30.3

半分くらいわかっている 17.6 18.4 16.9

あまりわかっていない（30%くらい） 5.7 6.6 4.6

ほとんどわかっていない 3.0 3.8 2.0

無回答・不明 0.2 0.3 0.1

とても好き 24.1 24.3 31.5 29.9 33.0

好き 60.7 58.4 54.5 54.9 54.4

好きでない 12.5 14.1 11.6 11.7 11.3

ぜんぜん好きでない 2.0 2.5 1.8 2.7 1.0

無回答・不明 0.7 0.7 0.5 0.8 0.3

とても好き 19.2 24.4 32.1 31.6 32.2

好き 32.1 32.8 36.6 38.1 35.4

好きでない 36.6 31.2 25.9 24.2 27.3

ぜんぜん好きでない 11.2 10.6 5.1 5.4 4.9

無回答・不明 0.9 1.0 0.4 0.6 0.2

とても好き 47.8 47.1 53.4 52.5 54.7

好き 37.4 35.3 34.8 35.7 33.8

好きでない 11.2 12.7 9.2 8.6 9.3

ぜんぜん好きでない 2.7 3.6 2.0 2.2 1.7

無回答・不明 0.9 1.4 0.7 0.9 0.5

とても好き 24.9 25.8 28.3 27.8 28.8

好き 42.2 40.4 42.0 40.8 43.4

好きでない 24.3 24.9 23.8 24.5 22.9

ぜんぜん好きでない 7.7 7.7 5.3 6.1 4.3

無回答・不明 1.0 1.2 0.7 0.8 0.5

A

次
に
あ
げ
る
学
校
の
勉
強
方
法
は
、

ど
の
く
ら
い
好
き
で
す
か

1）先生が黒板を使いながら教
える授業

＊第4回までは「ー〃ー教えてくれ
る授業」

2）個人（自分一人）で何かを
考えたり調べたりする授業

3）グループで何かを考えたり
調べたりする授業

4）ドリルやプリントを使って
する授業

4）理科

5）外国語（英語）活動

［２］あなたの学校での授業についておききします。

A

あ
な
た
は
、

次
の
教
科
や
学
習
の
時
間
の
勉
強
が
ど
の
く
ら
い
好
き
で
す
か

10）総合的な学習の時間

B

学
校
の
授
業
を
ど
の
く
ら
い
理
解
し
て
い
ま
す
か
（

わ
か
っ

て
い
ま
す
か
）

1）国語

2）社会

3）算数

2



全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

とても好き 30.8 32.6 38.6 37.0 40.4

好き 38.6 37.3 37.8 39.4 36.3

好きでない 23.6 23.7 19.0 18.7 19.0

ぜんぜん好きでない 5.9 5.7 3.8 4.0 3.5

無回答・不明 1.1 0.7 0.8 0.8 0.9

とても好き 73.1 71.6 71.2 71.7 70.7

好き 18.2 19.5 19.5 19.4 19.6

好きでない 5.7 5.7 6.1 5.6 6.6

ぜんぜん好きでない 2.0 2.2 2.8 2.8 2.8

無回答・不明 1.0 1.0 0.3 0.4 0.2

とても好き 57.6 57.0 64.4 63.6 65.7

好き 29.3 27.6 24.8 25.6 23.7

好きでない 9.3 10.6 8.8 8.7 8.8

ぜんぜん好きでない 2.9 3.7 1.5 1.5 1.5

無回答・不明 1.0 1.1 0.4 0.5 0.3

とても好き 31.2 26.7 38.9 37.4 40.7

好き 36.4 37.3 37.2 37.6 36.8

好きでない 25.9 26.9 19.5 19.9 18.9

ぜんぜん好きでない 5.4 8.3 3.9 4.5 3.4

無回答・不明 1.1 0.8 0.5 0.6 0.2

とても好き 40.8 43.5 50.1 49.0 51.5

好き 41.0 37.5 35.9 36.4 35.3

好きでない 13.9 14.7 10.8 10.6 10.8

ぜんぜん好きでない 3.2 3.1 2.7 3.2 2.1

無回答・不明 1.2 1.2 0.6 0.8 0.3

とても好き 18.3 17.1 28.1 26.8 29.9

好き 36.6 35.8 38.2 41.1 35.1

好きでない 34.7 33.3 26.0 24.8 27.2

ぜんぜん好きでない 9.5 13.1 7.3 6.9 7.7

無回答・不明 0.9 0.8 0.4 0.5 0.2

よくする 19.1 19.6 18.6

時々する 51.1 50.3 52.2

あまりしない 24.5 24.6 24.2

ほとんどしない 4.8 4.8 4.7

無回答・不明 0.5 0.8 0.3

よくする 36.7 35.6 37.9

時々する 44.7 44.9 44.5

あまりしない 15.6 15.8 15.2

ほとんどしない 2.5 2.8 2.2

無回答・不明 0.5 0.8 0.2

よくする 30.1 31.7 28.1

時々する 33.1 31.6 34.8

あまりしない 23.8 23.2 24.6

ほとんどしない 12.5 12.9 12.3

無回答・不明 0.4 0.6 0.2

よくする 23.6 20.5 26.9

時々する 38.9 40.1 37.6

あまりしない 28.1 27.8 28.4

ほとんどしない 8.7 10.5 6.7

無回答・不明 0.7 1.1 0.4

よくする 27.4 26.9 27.8

時々する 34.7 33.6 36.2

あまりしない 28.2 28.9 27.0

ほとんどしない 8.9 9.5 8.4

無回答・不明 0.8 1.0 0.5

よくする 39.9 39.8 40.3

時々する 36.8 38.6 35.3

あまりしない 18.1 16.3 19.6

ほとんどしない 4.2 4.2 4.1

無回答・不明 1.0 1.2 0.8

B

授
業
の
中
で
、

次
の
よ
う
な
学
習
を
ど
の
く
ら
い
行
っ

て
い
ま
す
か

1）自分の関心にあった学習
テーマを決める

2）どのように調べればよいか
を考える

3）インターネットを使って何
か調べる

4）調べたことを文章にまとめ
て提出する

5）自分の考えを図表や写真な
どを使って表現する

6）観察・実験や調査などで考
えを確かめる

A

次
に
あ
げ
る
学
校
の
勉
強
方
法
は
、

ど
の
く
ら
い
好
き
で
す
か 5）自分たちでテーマや調べ方

を決めてする授業

6）パソコンやタブレットを
使ってする勉強

＊第4回までは「パソコンを使って
する授業」

7）学校外のいろいろな場所に
行ってする授業や調査

8）いろいろな人に話を聞きに
行ってする授業や調査

＊第4回までは「いろいろな人に聞
きに行ってする授業や調査」

9）友だちと話し合いながら進
めていく授業

10）考えたり調べたりしたこ
とをいろいろ工夫して発表する
授業
＊第4回までは「考えたり調べたり
したことをいろいろ工夫して発表
すること」
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全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

よくする 12.1 13.0 11.3

時々する 28.5 28.3 28.7

あまりしない 38.1 36.0 40.2

ほとんどしない 20.5 21.6 19.5

無回答・不明 0.7 1.1 0.3

よくする 38.9 34.9 43.2

時々する 36.3 37.9 34.7

あまりしない 18.9 20.4 16.9

ほとんどしない 5.2 5.7 4.8

無回答・不明 0.7 1.1 0.4

よくする 42.0 41.1 43.2

時々する 38.5 39.9 37.2

あまりしない 15.0 13.6 15.9

ほとんどしない 4.0 4.7 3.3

無回答・不明 0.5 0.7 0.3

よくする 39.7 36.8 42.8

時々する 38.4 40.1 36.7

あまりしない 17.2 17.4 16.8

ほとんどしない 4.4 5.2 3.7

無回答・不明 0.2 0.5 0.0

よくする 20.0 19.6 20.4

時々する 38.2 40.3 36.1

あまりしない 29.8 28.7 30.8

ほとんどしない 11.3 10.3 12.3

無回答・不明 0.8 1.1 0.5

よくする 21.3 21.1 21.4

時々する 42.2 40.1 44.4

あまりしない 27.0 28.1 25.8

ほとんどしない 8.4 9.1 7.7

無回答・不明 1.2 1.6 0.6

よくする 14.5 15.4 13.6

時々する 34.9 35.2 34.6

あまりしない 34.3 32.9 35.7

ほとんどしない 13.7 13.7 13.7

無回答・不明 2.6 2.8 2.3

よくする 25.5 25.9 25.0

時々する 30.1 30.2 30.2

あまりしない 28.1 27.6 28.7

ほとんどしない 15.3 15.2 15.5

無回答・不明 0.9 1.2 0.6

よくする 25.6 25.0 26.2

時々する 33.4 34.6 32.1

あまりしない 26.1 25.5 27.1

ほとんどしない 13.9 13.7 14.1

無回答・不明 0.9 1.2 0.6

あてはまる 56.9 55.9 61.4 60.8 71.3 62.5 80.6

まああてはまる 33.2 38.6 33.2 33.2 24.6 31.6 17.4

あてはまらない 7.1 4.8 4.3 5.0 3.5 5.1 1.8

無回答・不明 2.8 0.7 1.0 1.0 0.5 0.8 0.2

あてはまる 4.2 6.3 7.6 8.0 16.0 16.8 15.2

まああてはまる 31.5 49.6 47.2 49.4 56.8 55.3 58.6

あてはまらない 62.4 43.4 44.1 41.7 26.4 26.9 25.5

無回答・不明 1.9 0.7 1.1 0.9 0.8 1.1 0.6

あてはまる 23.9 27.3 32.1 32.8 46.2 41.8 50.7

まああてはまる 47.3 51.2 48.0 48.5 40.8 43.1 38.6

あてはまらない 26.8 20.9 18.9 18.0 12.0 13.5 10.3

無回答・不明 1.9 0.6 1.0 0.8 1.0 1.6 0.4

14）進学する学校や将来の仕
事について調べたり考えたりす
る

15）学んでいることが自分の
将来にどう関係するかを考える

あ
な
た
は
家
で
勉
強
す
る
と
き
、

次
の
よ
う
な
こ
と
を
し
ま
す
か

1）出された宿題をきちんと
やっていく

2）授業で習ったことを、自分
でもっと詳しく調べる

3）嫌いな科目の勉強も一生懸
命する

B

授
業
の
中
で
、

次
の
よ
う
な
学
習
を
ど
の
く
ら
い
行
っ

て
い
ま
す
か

7）学校外のいろいろな人に話
を聞きに行く

8）友だちの意見を聞いて自分
の意見と似ている点や違ってい
る点を考える

9）テーマについてグループで
話し合う

10）グループで話し合った内
容をまとめる

11）学習のまとめをみんなの
前で発表する

12）グループで活動をふりか
えって何が良かったか悪かった
かを考える

13）環境問題や地域の課題の
解決方法について考える

［３］家での勉強の様子についておききします
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全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

あてはまる 21.4 25.3 26.9 29.9 40.2 33.1 47.6

まああてはまる 46.4 51.1 50.7 49.8 43.6 46.3 40.6

あてはまらない 30.3 23.1 21.7 19.7 15.5 19.6 11.2

無回答・不明 2.0 0.6 0.6 0.7 0.8 1.0 0.5

あてはまる 10.6 11.3 13.2 13.2 21.5 21.1 21.7

まああてはまる 33.2 38.1 39.6 41.1 42.9 42.9 43.2

あてはまらない 54.4 49.7 46.2 44.5 34.5 34.6 34.2

無回答・不明 1.8 0.8 1.0 1.2 1.2 1.5 0.9

あてはまる 9.0 9.8 10.4 11.5 21.6 19.1 24.3

まああてはまる 37.0 40.8 37.1 40.8 43.9 43.2 44.8

あてはまらない 51.9 48.7 51.0 47.0 33.4 36.7 29.9

無回答・不明 2.2 0.8 1.4 0.7 1.1 1.0 1.1

あてはまる 52.2 47.7 57.4

まああてはまる 34.2 36.5 31.5

あてはまらない 12.7 14.9 10.4

無回答・不明 0.8 1.0 0.6

あてはまる 21.8 15.9 20.3 24.2 30.4 26.3 34.8

まああてはまる 42.0 46.0 43.4 44.3 45.3 47.4 43.0

あてはまらない 34.6 37.6 35.3 30.5 23.5 25.3 21.6

無回答・不明 1.6 0.5 1.0 1.0 0.8 1.1 0.6

あてはまる 11.8 18.9 19.3 22.7 33.5 32.0 35.2

まああてはまる 45.2 37.2 37.6 39.8 40.0 39.9 40.1

あてはまらない 41.3 43.4 42.0 36.2 25.6 26.5 24.4

無回答・不明 1.6 0.5 1.1 1.4 1.0 1.6 0.3

あてはまる 28.5 26.3 30.9

まああてはまる 43.3 43.7 42.8

あてはまらない 26.8 28.3 25.0

無回答・不明 1.5 1.6 1.3

あてはまる 16.4 17.6 19.1 15.9

まああてはまる 26.9 27.4 26.9 28.1

あてはまらない 54.8 53.9 52.7 54.9

無回答・不明 1.9 1.2 1.3 1.0

あてはまる 26.7 26.1 27.3 26.0 32.8 32.9 33.1

まああてはまる 35.6 40.3 36.1 38.8 40.4 41.3 39.4

あてはまらない 35.9 33.0 35.3 34.2 25.8 24.6 26.6

無回答・不明 1.7 0.6 1.3 1.0 1.0 1.2 0.9

あてはまる 16.9 18.0 16.8 20.5 20.2 20.7

まああてはまる 40.5 35.3 37.8 37.4 37.3 37.5

あてはまらない 41.4 45.3 44.2 40.9 41.0 41.0

無回答・不明 1.2 1.4 1.1 1.2 1.5 0.9

あてはまる 61.3 63.5 55.7 61.3 55.4 67.2

まああてはまる 29.9 28.4 33.2 28.1 30.9 25.6

あてはまらない 7.9 6.8 10.1 9.4 12.1 6.6

無回答・不明 0.9 1.3 1.0 1.1 1.6 0.6

あてはまる 11.0 8.0 6.6 9.0 3.9

まああてはまる 21.9 22.5 16.1 18.2 13.8

あてはまらない 66.2 68.5 76.4 71.7 81.7

無回答・不明 0.9 1.0 0.8 1.1 0.5

週４日以上 52.6 53.0 52.9

週２～３日くらい 27.4 24.6 30.2

週１日くらい 10.0 10.8 8.9

月１～２回くらい 4.4 4.5 4.2

年に数回 1.9 2.2 1.5

ほとんどしない 2.9 3.8 1.9

無回答・不明 0.8 1.1 0.5

13）勉強していて問題の答え
がわからないと、途中でやる気
がなくなる

14）勉強していてわからない
ことがあると、家の人に聞く

15）「勉強は学校だけですれ
ばいい」と思う

ふ
だ
ん
、

次
の
よ
う
な
宿
題
を
ど
の
く
ら
い
し
て
い
ま
す
か

1）プリントやドリル

［４］学校の宿題についておききします

7）テストで間違えた問題をや
り直す

8）机に向かったら、すぐに勉
強にとりかかる

9）計画を立てて勉強する

10）効果的な勉強のしかたを
工夫する

11）ラジオやテレビをつけっ
放しで勉強する

12）自分で興味を持ったこと
を、学校の勉強に関係なく調べ
る

あ
な
た
は
家
で
勉
強
す
る
と
き
、

次
の
よ
う
な
こ
と
を
し
ま
す
か

4）家族に言われなくても自分
から進んで勉強する

5）予習をしてから授業を受け
る

6）授業で習ったことは、その
日のうちに復習する

5



全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

週４日以上 7.7 8.2 7.2

週２～３日くらい 5.5 5.2 5.7

週１日くらい 23.0 23.3 22.6

月１～２回くらい 22.7 21.6 23.9

年に数回 21.2 20.2 22.4

ほとんどしない 18.9 20.6 17.3

無回答・不明 1.0 1.0 0.9

週４日以上 9.0 10.0 7.9

週２～３日くらい 16.0 15.1 16.9

週１日くらい 18.8 17.9 19.7

月１～２回くらい 24.3 21.6 26.9

年に数回 17.6 19.6 15.9

ほとんどしない 13.0 14.2 11.8

無回答・不明 1.3 1.5 1.0

週４日以上 42.6 41.3 44.1

週２～３日くらい 17.4 16.4 18.5

週１日くらい 16.2 16.3 15.9

月１～２回くらい 8.7 7.5 10.0

年に数回 4.2 5.0 3.2

ほとんどしない 10.0 12.3 7.6

無回答・不明 0.9 1.2 0.6

よくする 17.6 16.0 20.7 26.2 27.5 24.7

時々する 29.8 27.7 30.3 29.4 29.0 29.9

あまりしない 28.5 27.9 27.6 22.8 20.3 25.5

ほとんどしない 23.9 27.3 21.1 20.9 22.1 19.7

無回答・不明 0.1 1.1 0.3 0.7 1.1 0.2

よくする 40.9 33.8 41.5 50.2 40.7 60.2

時々する 30.8 34.8 33.1 25.9 27.8 23.9

あまりしない 17.0 17.1 15.6 12.9 16.5 9.0

ほとんどしない 10.9 13.3 9.4 10.1 13.8 6.4

無回答・不明 0.4 1.1 0.4 0.9 1.2 0.5

よくする 17.0 25.1 24.7 27.5 30.9 24.5

時々する 33.8 32.3 28.8 29.7 29.1 29.5

あまりしない 29.9 24.7 29.3 26.3 23.2 29.6

ほとんどしない 18.9 16.7 16.5 15.4 15.5 15.7

無回答・不明 0.3 1.2 0.7 1.0 1.3 0.6

よくする 15.5 15.0 18.4 18.0 18.7 17.4

時々する 25.4 27.6 27.1 23.5 21.6 25.1

あまりしない 29.0 26.9 26.7 26.5 26.6 26.6

ほとんどしない 29.2 29.0 26.6 30.9 31.6 30.2

無回答・不明 0.9 1.5 1.1 1.0 1.4 0.7

よくする 35.5 36.1 41.9 40.0 38.0 32.9 43.1

時々する 25.0 33.9 20.8 19.4 17.8 17.9 17.8

あまりしない 12.6 12.3 10.8 11.8 11.6 12.5 10.7

ほとんどしない 25.8 16.7 25.1 28.3 31.2 35.0 27.1

無回答・不明 1.1 0.9 1.4 0.5 1.4 1.6 1.3

よくする 13.4 15.5 16.8 9.5 14.7 12.3 17.3

時々する 14.7 23.3 17.3 14.5 16.3 12.5 20.2

あまりしない 22.8 23.2 17.9 21.4 25.5 25.9 25.0

ほとんどしない 47.8 37.3 46.6 54.0 42.7 48.3 37.0

無回答・不明 1.2 0.8 1.4 0.6 0.8 1.0 0.5

よくする 44.6 46.7 43.3 43.5 26.5 22.8 30.4

時々する 30.3 32.1 26.4 27.6 19.8 18.6 21.1

あまりしない 14.2 12.9 14.1 14.7 18.7 19.4 17.9

ほとんどしない 10.3 7.8 14.9 13.4 34.1 38.0 30.0

無回答・不明 0.6 0.5 1.3 0.7 1.0 1.3 0.6

A

ふ
だ
ん
（

学
校
の
授
業
や
宿
題
以
外
で
）

次
の
こ
と
を
ど
の
く
ら
い
し
ま
す
か

1）歴史の本や伝記の本を読む

2）文学・小説・物語・童話な
どの本を読む

3）自然や動物・植物の本を読
む

4）新聞のニュース欄を読む

5）家でペットや動物・植物の
世話をする

6）日記をつける

7）読みたい本を本屋さんやイ
ンターネットでさがして買う

＊第4回までは「読みたい本を本屋
さんで探して買う」

ふ
だ
ん
、

次
の
よ
う
な
宿
題
を
ど
の
く
ら
い
し
て
い
ま
す
か

2）作文

3）調べ学習

4）自学ノートなど自主的な学
習

［５］あなたのふだんの生活についておききします

6



全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

よくする 18.3 20.1 25.3 27.9 31.7 27.0 37.0

時々する 25.2 31.2 26.1 25.5 23.8 22.6 24.7

あまりしない 24.4 24.5 19.8 20.0 19.8 21.2 18.3

ほとんどしない 32.0 23.4 27.7 26.2 23.5 27.6 19.2

無回答・不明 0.1 0.8 1.1 0.4 1.2 1.6 0.8

よくする 4.0 3.6 8.3 8.5 9.7 9.3 10.0

時々する 19.2 21.8 20.8 19.8 19.6 20.9 18.5

あまりしない 31.2 32.2 30.8 30.0 28.3 27.9 28.8

ほとんどしない 44.3 40.6 38.6 40.9 41.6 40.6 42.4

無回答・不明 1.3 1.9 1.5 0.8 0.8 1.3 0.3

よくする 11.6 12.8 10.4

時々する 19.6 20.2 18.9

あまりしない 30.3 30.5 30.6

ほとんどしない 37.8 35.4 40.0

無回答・不明 0.7 1.2 0.2

よくする 14.2 16.6 11.8

時々する 20.0 20.0 20.2

あまりしない 29.7 28.3 31.0

ほとんどしない 35.2 33.9 36.4

無回答・不明 0.8 1.1 0.6

よくする 29.0 29.2 28.4

時々する 38.0 39.7 36.4

あまりしない 18.7 17.6 19.7

ほとんどしない 13.8 12.6 15.3

無回答・不明 0.5 0.8 0.2

よくある 36.7 43.6 40.8 47.6 47.7 47.5

時々ある 43.3 38.0 39.8 35.7 36.3 35.2

あまりない 15.2 13.0 14.5 12.2 10.5 13.9

ぜんぜんない 4.4 4.1 4.7 4.1 4.9 3.1

無回答・不明 0.5 1.3 0.3 0.4 0.5 0.3

よくある 45.6 48.2 43.0

時々ある 34.1 32.3 36.1

あまりない 15.1 13.7 16.7

ぜんぜんない 4.6 5.2 3.9

無回答・不明 0.5 0.7 0.4

よくある 24.5 26.9 27.0 38.7 40.2 37.2

時々ある 40.0 37.8 36.0 33.8 33.4 34.1

あまりない 27.8 24.6 26.4 20.3 18.0 22.9

ぜんぜんない 7.1 9.5 10.2 6.2 7.0 5.3

無回答・不明 0.8 1.2 0.4 1.0 1.4 0.5

よくある 21.2 25.2 24.8 38.2 38.3 38.0

時々ある 34.1 32.9 35.7 33.8 34.6 33.1

あまりない 31.7 27.3 26.4 19.4 18.5 20.4

ぜんぜんない 12.4 13.4 12.4 7.7 7.4 7.9

無回答・不明 0.6 1.2 0.6 1.0 1.3 0.6

よくある 26.5 30.0 28.1 36.9 30.4 43.7

時々ある 39.5 38.2 33.1 33.0 33.6 32.3

あまりない 25.7 22.3 26.4 21.1 24.5 17.7

ぜんぜんない 8.1 8.2 12.0 8.3 10.6 5.9

無回答・不明 0.2 1.2 0.4 0.7 0.9 0.5

よくある 26.3 36.8 32.9 37.7 41.2 34.3

時々ある 29.9 27.5 30.7 28.7 26.8 30.6

あまりない 33.1 24.3 25.8 22.9 21.4 24.3

ぜんぜんない 10.5 10.1 10.2 9.8 9.4 10.2

無回答・不明 0.3 1.3 0.4 0.9 1.2 0.5

よくある 17.6 17.7 19.7 26.1 29.7 22.3

時々ある 25.1 24.6 26.3 29.5 30.1 28.9

あまりない 37.9 37.9 35.4 31.1 28.8 33.5

ぜんぜんない 18.3 18.3 18.1 12.5 10.7 14.4

無回答・不明 1.1 1.5 0.5 0.8 0.7 0.9

B

あ
な
た
は
勉
強
し
て
い
て
、

次
の
よ
う
に
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か

A

ふ
だ
ん
（

学
校
の
授
業
や
宿
題
以
外
で
）

次
の
こ
と
を
ど
の
く
ら
い
し
ま
す
か

6）生き物や自然のことを調べ
たり考えたりするのが好きだ

7）社会のしくみや歴史のでき
ごとを調べたり考えたりするの
が好きだ

9）美術館や博物館に行く

10）歴史的な場所や建物（お
寺や神社など）をたずねる

11）自然観察に行く

12）映画を見る

1）生き物や自然を「すばらし
い」とか「ふしぎだな」と感じ
る

2）科学の発展や技術の進歩を
「すばらしい」とか「ふしぎだ
な」と感じる

3）社会のしくみや歴史のでき
ごとを「すばらしい」とか「ふ
しぎだな」と感じる

4）算数の考え方や解き方を
「すばらしい」とか「ふしぎだ
な」と感じる

5）国語の教科書を読んでい
て、登場人物や書いてある内容
に興味がわいてくる

8）地域の図書館で本を読んだ
り借りたりする

7



全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

よくある 18.7 20.0 23.9 32.6 36.1 29.3

時々ある 29.8 28.5 28.9 28.8 29.7 27.6

あまりない 34.0 32.8 31.5 26.4 23.3 29.7

ぜんぜんない 16.9 17.4 14.5 11.1 9.6 12.4

無回答・不明 0.7 1.3 1.2 1.1 1.2 1.0

よくある 36.9 36.5 33.1 44.4 37.8 51.6

時々ある 38.6 34.6 38.3 33.2 36.3 29.6

あまりない 18.7 20.1 19.8 16.3 18.8 13.7

ぜんぜんない 5.3 7.4 8.0 5.0 6.0 4.0

無回答・不明 0.5 1.5 0.8 1.1 1.1 1.1

よくある 40.4 33.5 36.6 27.4 46.1

時々ある 20.1 23.1 21.8 24.6 19.1

あまりない 18.6 21.3 21.4 22.5 20.2

ぜんぜんない 19.5 21.7 19.3 24.3 13.8

無回答・不明 1.3 0.5 1.0 1.2 0.8

よくある 38.0 37.6 38.3

時々ある 28.3 28.4 28.2

あまりない 22.3 21.8 23.0

ぜんぜんない 10.3 11.1 9.5

無回答・不明 1.0 1.1 1.0

よくある 56.9 54.1 59.7

時々ある 27.3 28.6 26.0

あまりない 10.6 10.8 10.4

ぜんぜんない 4.6 5.8 3.5

無回答・不明 0.5 0.7 0.4

33.9 33.0 33.6 36.5 39.0 39.0 39.1

60.2 53.2 52.2 48.4 50.6 50.3 51.1

5.8 13.8 14.2 15.2 10.5 10.8 9.8

１日 12.3 12.4 15.5 17.7 20.5 24.3 16.7

２日 41.0 51.7 50.7 40.4 41.1 36.8 45.4

３日 21.1 15.6 20.1 23.2 22.3 22.7 22.3

４日 11.8 9.3 7.2 11.2 8.1 8.5 7.8

５日 6.6 5.0 2.7 3.5 3.9 3.2 4.8

６日 2.2 1.4 0.9 0.6 1.2 1.6 0.6

７日（毎日） 1.0 0.8 0.5 0.6 1.2 1.2 0.8

無回答･不明 3.9 3.9 2.5 2.7 1.7 1.8 1.6

学校の勉強がわかるようになるための
学習塾

54.6 55.1 56.4 41.6 43.4 44.3 42.0

私立中学校や国立大学の附属中学校、
公立の中高一貫校などを受験するため
の進学塾＊

32.9 25.8 27.8 39.1 40.7 41.1 40.8

その他 8.7 10.7 12.5 16.1 12.9 12.5 13.7

無回答･不明 3.8 8.4 3.3 3.1 3.0 2.2 3.6

30分くらい 3.7 4.1 4.6 3.9 4.4 5.1 3.8

１時間くらい 32.5 36.6 40.4 30.1 30.3 30.8 28.9

２時間くらい 38.5 33.9 31.0 29.7 30.3 28.7 32.3

３時間くらい 13.7 14.7 13.0 22.1 21.6 21.5 21.9

４時間以上 8.2 6.1 6.8 10.9 9.3 10.3 8.4

無回答･不明 3.4 4.7 4.2 3.3 4.1 3.6 4.6

あてはまる 3.8 5.7 3.9 3.6 3.1 3.5 2.5

あてはまらない 93.2 93.4 94.9 95.5 91.0 89.7 92.5

無回答・不明 3.0 0.9 1.2 0.9 5.9 6.8 4.9

あてはまる 18.1 24.5 20.1 20.9 20.7 19.1 22.4

あてはまらない 79.2 74.6 74.0 77.9 73.8 74.6 73.1

無回答・不明 2.7 0.9 5.9 1.1 5.5 6.3 4.6

あてはまる 33.5 33.6 35.2 35.2 30.7 39.7

あてはまらない 65.4 65.3 63.9 59.1 62.7 55.7

無回答・不明 1.1 1.0 0.9 5.7 6.6 4.6

12）世界には貧困や差別に苦
しんでいる人々がたくさんいる
んだと感じる

SQ1.週に何日行っていますか

SQ2.あなたの行っているのは、
どんな学習塾ですか

＊第1・2回は「私立中学校や国立
大学の附属中学校を受験するため
の学習塾」、第3回は「私立中学校
や国立大学の附属中学校を受験す
るための進学塾」

SQ3.学習塾では1回に、平均何
時間くらい勉強しますか

B

あ
な
た
は
勉
強
し
て
い
て
、

次
の
よ
う
に
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か

8）算数の問題の解き方を考え
たり工夫したりするのが好きだ

9）自分や相手の気持ち・考え
をうまく出し合えたらいいなと
思う

10）英語を使って外国の人と
話したり、手紙やメールなどを
書いたりしてみたい

＊第4回までは「ー〃－手紙を書い
たりしてみたい」

11）世界のさまざまな地域の
文化や社会をもっと知ってみた
いと思う

［６］あなたは今、学習塾に行っていますか（そろばん、習字などの塾は除きます。自習教室はふくめます）

行っている

行っていない

無回答・不明

［７］あなたはつぎのようなことをしていますか。

学
習
塾
に
行
っ

て
い
る
人
に

お
聞
き
し
ま
す

n=875
(第1回)
n=880
(第2回)
n=807
(第3回)
n=994
(第4回)
n=1,014
(第5回)

あ
な
た
は
、

次
の
よ
う
な
こ
と
を
し
て
い
ま
す
か

1）家庭教師についている

2）通信教育を受けている

3）書店などで売っている問題
集・参考書を使って勉強する

8



全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

あてはまる 8.0 8.9 6.8

あてはまらない 86.1 84.2 88.2

無回答・不明 6.0 6.9 4.9

あてはまる 24.5 24.2 24.9

あてはまらない 69.7 69.2 70.2

無回答・不明 5.8 6.6 4.9

あてはまる 11.2 10.9 11.5

あてはまらない 82.6 82.1 83.3

無回答・不明 6.2 7.0 5.2

27.0 25.3 25.4 22.7 20.9 9.9 32.5

31.4 29.5 22.0 16.2 15.0 10.0 20.2

17.5 13.4 8.9 7.0 8.6 7.9 9.3

43.5 41.5 47.4 51.3 56.2 70.3 42.0

13.2 15.1 16.9 15.3 16.9 13.5 20.3

2.1 2.1 2.5 1.6 2.2 1.5 2.9

3.7 6.1 8.3 1.6 15.2

11.9 21.1 24.2 5.8 5.7 5.1 6.1

16.7 15.3 15.7 18.7 17.5 16.3 18.6

ほとんどしない 7.7 7.8 10.4 8.3 4.0 5.0 3.0

およそ30分 20.8 24.5 29.9 24.8 12.8 14.6 11.1

１時間 24.0 25.3 23.5 25.7 27.7 30.2 25.1

１時間30分 15.7 15.2 13.8 13.7 19.5 17.9 20.9

２時間 11.4 10.1 7.3 7.7 14.1 12.9 15.5

２時間30分 6.3 5.3 3.9 5.9 6.2 5.2 7.2

３時間 4.9 3.6 3.7 3.9 4.9 4.5 5.4

３時間30分 2.5 1.7 1.9 2.4 3.2 2.6 3.8

それ以上 6.2 4.1 4.0 6.3 6.1 5.5 6.8

無回答・不明 0.6 2.7 1.5 1.4 1.4 1.5 1.2

ほとんどしない 4.1 2.3 3.3 1.3

15分 23.3 10.5 11.9 9.2

30分 35.9 26.0 26.7 25.2

45分 15.6 18.3 18.2 18.4

１時間 13.9 26.1 24.6 27.8

1時間30分 3.6 10.0 8.4 11.6

2時間 1.3 3.5 3.0 3.9

それ以上 1.0 1.7 1.9 1.4

無回答・不明 1.3 1.6 1.9 1.1

ほとんどしない 23.4 29.9 20.5 16.2 17.6 14.7

およそ30分 30.6 28.6 27.7 22.0 21.2 22.9

１時間 19.5 20.4 18.7 22.7 23.0 22.6

１時間30分 9.4 7.7 10.1 12.4 11.5 13.0

２時間 6.3 4.5 6.3 9.0 9.4 8.6

２時間30分 3.0 1.9 3.1 4.3 4.1 4.6

３時間 2.4 1.7 3.2 3.6 3.6 3.5

３時間30分 1.2 0.7 1.4 1.9 1.6 2.2

それ以上 3.2 2.9 6.8 6.7 6.4 7.1

無回答・不明 1.1 1.8 2.3 1.2 1.5 0.8

ほとんど見ない 2.7 2.1 2.0 3.4 5.5 4.4 6.6

およそ30分 3.3 3.7 3.8 6.6 9.5 9.4 9.5

１時間 9.1 9.5 8.6 12.5 18.5 17.5 19.6

１時間30分 8.7 8.4 7.9 11.2 14.0 12.2 15.7

２時間 15.5 14.4 15.9 16.5 17.6 18.0 16.9

２時間30分 8.4 8.5 9.1 8.4 9.1 9.3 8.8

３時間 14.9 12.6 11.9 10.6 8.1 9.0 7.4

３時間30分 6.9 8.0 6.8 5.9 3.2 3.0 3.4

それ以上 29.5 31.3 32.4 23.3 13.4 15.4 11.3

無回答・不明 1.1 1.5 1.5 1.6 1.3 1.8 0.8

A．あなたはふだん（月曜日～金曜
日）、家に帰ってから1日にだいたい何時
間くらい勉強していますか。学習塾や家
庭教師について勉強する時間も含めてく
ださい

B．「A」で答えた勉強時間のうち、学校
の宿題や課題をする時間は何時間くらい
ですか

C．休日には、家で何時間くらい勉強しま
すか。学習塾や家庭教師について勉強す
る時間も含めてください

＊第2回・第3回は「日曜日は、家で何時間く
らい勉強しますか。－〃－」

D.ふだん（月曜日～金曜日）テレビを1日
に何時間くらい見ますか

［９］家での勉強時間などについてお聞きします

6）今年の夏休みに、学校が行
う補習授業を受ける予定だ

［８］あなたは、おけいこや学校外のクラブに行っていますか（複数回答）

＊「何もしていない」に〇をつけていながら他の項目にも○がある場合、「何もしていない」を無効とする処理をしている。第1回から第3回にさかのぼりこ
のような処理を行ったため、第3回までの『学習基本調査報告書』の値とは若干異なる数値となっている

音楽（ピアノ、バイオリン、エレクトーンなど）

習字

そろばん

スポーツ（水泳、剣道、柔道、体操、野球、サッカーなど）

英語

絵

バレエ、ダンス

その他

何もしていない＊

あ
な
た
は
、

次
の
よ
う
な
こ
と
を
し
て
い
ま
す
か

4）学校で朝や放課後の補習授
業を受けている

5）今年の夏休みに、塾の夏期
講習に行く予定だ
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全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

１上のほう 4.9 4.4 6.9 6.3 6.9 8.4 5.4

2 8.8 9.2 10.2 11.2 12.5 12.5 12.9

3 15.7 16.8 14.2 16.3 18.1 17.4 19.1

４真ん中 33.3 34.4 33.7 29.3 29.0 28.5 29.2

5 19.2 17.4 14.9 13.3 15.6 13.7 17.3

6 8.5 7.5 8.5 9.1 6.5 6.7 6.4

７下のほう 8.5 8.3 8.8 11.5 8.9 10.3 7.4

無回答・不明 1.1 2.0 2.8 2.9 2.5 2.5 2.3

１上のほう 49.7 45.9 52.8 48.0 52.8 56.1 49.9

2 24.1 23.5 21.0 22.5 18.8 16.5 21.3

3 13.4 15.1 11.4 12.0 13.1 11.9 14.3

４真ん中 9.5 10.4 10.1 9.8 10.3 10.5 9.9

5 1.2 1.5 1.5 1.6 1.2 0.9 1.5

6 0.8 1.0 1.0 1.0 0.9 1.1 0.7

７下のほう 1.0 1.4 1.3 1.9 1.5 1.7 1.1

無回答・不明 0.3 1.2 0.9 3.3 1.4 1.3 1.3

１上のほう 31.0 29.9 30.6 33.6 35.9 37.8 34.2

2 31.1 30.4 30.2 27.7 26.8 24.9 29.0

3 21.1 20.8 21.1 19.1 18.8 18.8 18.8

４真ん中 12.8 13.4 12.5 12.1 11.1 10.7 11.2

5 2.0 2.9 2.8 3.2 3.5 3.7 3.4

6 0.9 0.9 1.0 1.5 1.0 1.1 1.0

７下のほう 0.7 1.1 0.8 1.1 0.8 1.2 0.4

無回答・不明 0.4 0.7 1.0 1.5 2.0 1.8 2.0

38.1 34.6 30.5 30.4 31.4 29.9 32.8

70.9 65.7 63.7 62.9 59.6 55.7 63.9

43.6 39.3 41.3 33.3 27.6 26.0 29.1

43.0 40.0 39.7 35.4 35.6 34.1 37.3

75.6 72.0 79.4

81.3 78.2 80.3 78.7 81.7 79.3 84.5

60.0 55.2 55.5 56.8 51.4 51.1 51.9

58.1 55.7 62.3 60.0 59.5 61.9 57.3

80.1 82.3 81.0 80.1 79.6 75.6 83.9

10.3 11.4 12.6 8.9 8.0 9.6 6.3

15.3 14.7 17.6 11.7

35.4 31.1 30.5 32.4 28.8

62.3 57.2 59.9 60.6 59.1

40.7 39.2 41.1 40.4 41.8

67.0 67.8 74.6 72.3 77.2

35.4 30.3 21.2 20.6 21.5

40.5 43.6 49.6 49.6 49.7

15.1 8.1 5.0 5.7 4.3

30.4 27.6 33.3

とても役に立つ 32.6 46.2 47.2 45.6

まあ役に立つ 47.8 39.0 36.7 41.1

あまり役に立たない 14.3 10.1 9.9 10.4

ぜんぜん役に立たない 4.3 2.7 3.1 2.0

無回答・不明 1.0 2.0 3.2 0.9

とても役に立つ 14.0 21.8 27.3 16.2

まあ役に立つ 33.8 36.0 36.1 35.9

あまり役に立たない 34.4 28.1 22.3 34.0

ぜんぜん役に立たない 16.7 12.1 11.3 12.8

無回答・不明 1.1 2.1 3.0 1.1

1)一流の会社に入るために

2)お金持ちになるために

今は勉強することが一番大切なことだ

そんなに勉強しなくても、なんとか大学に進学できるだろう
＊第3回は「そんなに勉強しなくても、なんとか進学できるだろう」

いずれ海外に留学してみたい

［13］学校の勉強は、次のことにどのくらい役立つと思いますか

［11］あなたは勉強について、次のように思うことがありますか（複数回答）

上手な勉強の仕方がわからない

どうしても好きになれない科目がある

わかりやすい授業にしてほしい

覚えなければいけないことが多すぎる

テストで間違えるとくやしいと思う

もっと成績をよくしたい

勉強で友だちに負けたくない

新しいことを知るのが好きだ

A.あなたの今の成績は、クラスの中でど
のくらいですか

B.あなたは、どのくらいの成績がとれた
らいいと思いますか

C.今の成績は別として、あなたがうんと
がんばれば、どのくらいの成績がとれる
と思いますか

［10］あなたの学校での成績についてお聞きします

問題が解けたり、何かがわかるとうれしい

何のために勉強しているのかわからない

親の期待が大きすぎる

4年生までにもっと勉強しておけばよかった

［12］あなたは次のように思うことがありますか（複数回答）

将来ふつうに生活するのに困らないくらいの学力があればいい

どこかの高校や大学・短期大学に入れる学力があればいい

できるだけいい高校や大学に入れるよう、成績を上げたい

学校生活が楽しければ、成績にはこだわらない
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全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

とても役に立つ 41.5 54.9 53.0 56.8

まあ役に立つ 41.3 31.5 32.0 31.0

あまり役に立たない 11.7 8.9 8.4 9.1

ぜんぜん役に立たない 4.1 2.6 3.2 2.1

無回答・不明 1.4 2.2 3.4 0.9

とても役に立つ 36.8 46.5 52.5 40.5

まあ役に立つ 39.3 34.1 29.6 38.8

あまり役に立たない 17.0 13.1 10.6 15.6

ぜんぜん役に立たない 5.4 4.3 4.2 4.4

無回答・不明 1.5 1.9 3.1 0.7

とても役に立つ 36.3 50.5 48.4 52.4

まあ役に立つ 37.7 30.5 30.8 30.6

あまり役に立たない 17.9 12.3 12.9 11.6

ぜんぜん役に立たない 6.5 4.6 4.6 4.3

無回答・不明 1.6 2.2 3.2 1.1

とても役に立つ 33.2 45.5 45.0 46.2

まあ役に立つ 36.5 33.8 33.6 34.0

あまり役に立たない 20.9 13.2 11.5 14.8

ぜんぜん役に立たない 7.8 5.2 6.3 4.0

無回答・不明 1.6 2.2 3.5 0.9

とても役に立つ 51.5 63.7 60.1 67.5

まあ役に立つ 34.0 25.6 25.3 25.8

あまり役に立たない 9.4 6.4 7.9 4.9

ぜんぜん役に立たない 4.0 2.5 3.6 1.3

無回答・不明 1.0 1.8 3.2 0.5

とても役に立つ 53.2 63.5 60.5 66.8

まあ役に立つ 31.3 24.7 25.9 23.2

あまり役に立たない 10.4 7.4 7.7 7.1

ぜんぜん役に立たない 4.3 2.2 2.5 1.9

無回答・不明 0.9 2.2 3.5 1.0

とても役に立つ 49.0 49.6 48.8

まあ役に立つ 31.4 30.3 32.4

あまり役に立たない 12.2 11.0 13.2

ぜんぜん役に立たない 5.0 5.8 4.2

無回答・不明 2.4 3.4 1.4

とても役に立つ 46.1 45.0 47.4

まあ役に立つ 28.7 28.3 28.9

あまり役に立たない 15.7 15.6 15.9

ぜんぜん役に立たない 7.2 7.9 6.3

無回答・不明 2.3 3.2 1.6

とても役に立つ 68.4 66.0 71.3

まあ役に立つ 21.5 22.3 20.4

あまり役に立たない 5.7 4.9 6.1

ぜんぜん役に立たない 2.5 3.5 1.4

無回答・不明 2.0 3.3 0.7

とてもそう思う 45.3 54.0 65.2 75.0 72.4 77.7

まあそう思う 40.9 35.6 28.0 18.8 19.8 17.7

あまりそう思わない 11.2 7.6 4.7 3.5 3.8 3.1

ぜんぜんそう思わない 2.5 1.5 1.6 1.2 1.2 1.2

無回答・不明 0.2 1.2 0.5 1.5 2.7 0.3

とてもそう思う 24.7 22.3 23.6 42.6 44.4 40.6

まあそう思う 34.6 37.6 37.6 35.5 34.3 36.7

あまりそう思わない 31.1 29.7 29.2 16.4 14.2 18.8

ぜんぜんそう思わない 9.0 9.0 8.7 3.6 4.1 3.2

無回答・不明 0.6 1.3 1.0 1.8 2.9 0.7

とてもそう思う 22.1 20.4 17.4 28.3 34.3 22.1

まあそう思う 25.3 29.0 28.7 29.2 29.6 28.8

あまりそう思わない 36.7 35.8 35.7 28.7 22.6 34.9

ぜんぜんそう思わない 14.9 13.2 16.9 11.8 10.4 13.4

無回答・不明 1.0 1.6 1.3 2.0 3.1 0.9

8）社会で役に立つ人になるために

9）科学の発展や技術の進歩のために

10）世界で活躍するために

11）社会に出て困らない知識を身につけ
るために

1）いい友だちがいると幸せになれる

2）いい大学を卒業すると将来、幸せにな
れる

3）お金がたくさんあると幸せになれる

［14］あなたは、次の意見をどう思いますか

3）心にゆとりがある幸せな生活をするた
めに

4）趣味やスポーツなどで楽しく生活する
ために

5）尊敬される人になるために

6）会社や役所に入ってえらくなる（出世
する）ために

7）よいお父さん、お母さんになるために
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全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

とてもそう思う 14.9 17.1 12.7

まあそう思う 26.3 24.9 27.6

あまりそう思わない 37.0 33.3 40.9

ぜんぜんそう思わない 19.9 21.9 17.8

無回答・不明 1.9 2.8 0.9

とてもそう思う 29.1 48.4 49.9 46.7

まあそう思う 39.4 33.4 31.9 35.3

あまりそう思わない 22.7 12.8 11.9 13.7

ぜんぜんそう思わない 7.7 3.4 3.5 3.2

無回答・不明 1.0 2.0 2.9 1.0

とてもそう思う 20.8 21.3 25.3 17.2

まあそう思う 33.5 29.0 30.3 27.7

あまりそう思わない 32.5 35.4 29.5 41.6

ぜんぜんそう思わない 11.5 12.4 12.0 12.6

無回答・不明 1.7 1.9 3.0 0.9

とてもそう思う 29.9 29.2 31.8 42.0 48.3 35.8

まあそう思う 29.1 29.9 28.0 28.8 27.5 30.2

あまりそう思わない 30.2 27.9 26.2 19.6 15.2 24.0

ぜんぜんそう思わない 10.0 11.7 12.9 7.5 5.6 9.3

無回答・不明 0.8 1.4 1.1 2.0 3.4 0.7

とてもそう思う 5.8 5.4 5.2 7.5 2.9

まあそう思う 10.7 8.8 7.8 9.9 5.3

あまりそう思わない 33.7 34.4 25.3 27.3 23.3

ぜんぜんそう思わない 47.6 50.0 59.5 51.7 67.8

無回答・不明 2.2 1.4 2.2 3.6 0.8

とてもそう思う 11.4 13.7 14.0 18.7 9.2

まあそう思う 15.5 15.7 14.6 17.6 11.3

あまりそう思わない 33.1 29.9 28.9 30.4 27.3

ぜんぜんそう思わない 38.6 39.9 40.8 30.5 51.6

無回答・不明 1.5 0.8 1.7 2.8 0.6

15.7 17.7 17.9 23.5 25.2 25.9 24.7

50.0 51.0 47.0 44.5 41.5 42.1 40.8

33.6 28.4 33.9 28.4 26.5 23.8 29.5

0.7 2.9 1.2 3.6 6.8 8.2 4.9

私立中学校 51.5 47.0 41.5 53.0

国立大学の附属中学校 21.5 19.4 22.3 15.9

公立の中高一貫校 19.5 28.5 26.1 31.4

まだ決めていない 22.9 22.6 27.6 17.5

1.2 2.1 3.6 2.3 1.7 2.4 0.9

19.4 23.4 27.8 21.8 16.9 20.8 12.7

7.5 10.9 15.2 19.4 18.3 13.5 23.3

15.7 8.4 7.9 7.4 6.9 7.1 6.8

23.2 14.4 13.5 16.7 20.0 18.7 21.3

10.4 9.3 10.2 14.1 14.5 13.7

1.3 0.8 0.7 0.6 0.8

32.7 29.2 20.6 18.8 17.9 18.3 17.4

0.3 1.2 0.9 2.6 3.5 4.1 2.9

16.1 15.6 16.3

39.4 37.9 41.2

43.0 44.6 41.6

1.5 2.0 1.0

［16］あなたは将来、どの学校まで進みたいですか

中学校まで

高校まで

専門学校・各種学校まで

短期大学まで

6）日本は、競争がはげしい社会だ

7）将来、一流の会社に入ったり、一流の
仕事につきたい

8）女子はそれほど勉強をがんばらなくて
もいい

9）算数は男子のほうが向いている

＊第２回は「算数は男子のほうが、国語は女
子のほうが向いている」

「

は
い
」

と

答
え
た
人

どのような中学校を受験しよう
と思っていますか（複数回答）
n=641(第4回)
n=655(第5回)

［15］あなたは、どこかの中学校（私立中学校や大学の附属中学校、中高一貫校など）を受験しようと思っていますか

はい

まだ決めていない

いいえ

無回答・不明

4）お金持ちの家の子どもは、将来お金持
ちになりやすい

5）日本は、努力すればむくわれる社会だ

無回答・不明

四年制大学まで

大学院まで

その他

わからない

無回答・不明

［17］あなたは、パソコンやスマートフォン、タブレットなどを使って勉強することがありますか（学校の授業での利用はふくめません）

よくある

時々ある

ない
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全体 男子 女子

度数 2,578 2,665 2,402 2,726 2,601 1,299 1,273

第1回
(1990)

第2回
(1996))

第3回
(2001)

第4回
(2006)

第5回(2015)
質問項目

65.9 66.1 63.7 61.3 63.6 60.0 67.6

70.6 49.1 49.2 49.0

44.8 44.2 40.4 35.7 42.0 46.6 37.3

61.9 60.9 68.4 65.5 71.6

27.8 33.4 37.1 29.5

84.3 86.0 86.7 83.0 90.9

75.1 71.2 78.8

36.2 34.3 38.2

11.0 7.0 8.5 5.3

17.0 16.6 17.3

20.8 42.6 37.0 48.2

［18］次のことについてあてはまる番号全部に○をつけてください（複数回答）

＊第3回は、全員が全選択肢を無回答とした学校を除いて集計している（第3回：n=2,263）
＊１）～６）の「家の人」は第4回までは「親」としている。

1）家には本(マンガや雑誌以外)がたくさんある

2）家の人は毎日、新聞を読んでいる

3）ほとんど毎日、家の人は私に「勉強しなさい」と言う

4）この1か月の間に、家の人に勉強をみてもらったことがある

5）家の人は私にいい大学に行くことを期待している

6）家の人とよく話をする

7）家の人は私の成績をよく知っている

8）家の人の中に大学や短期大学を卒業した人がいる

9）自分専用のパソコンを持っている

10）自分専用のタブレットを持っている

11）自分専用の携帯電話・スマートフォンを持っている
＊第4回までは「携帯電話」のみ
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